

Precio de suscripción.
En Cáceres..... UNA peseta al mes
Pues de la capital..... 600 al trimestre.

Tarifa de anuncios.
Primera plana..... 0'25 ptas. linea.
Segunda id..... 0'20 " "
Tercera id..... 0'10 " "
Cuarta id..... 0'05 " "
Gacetillas entre las Noticias..... 0'20 " "
Especiales (3^a plana) cinco líneas, 5 ptas. linea.
Por espacios, precios correspondientes.



EL NOTICERO



DIARIO DE CÁCERES

ULTIMOS TELEFONEMAS Y NOTICIAS DE LA MANANA

DESPUES DE LA GUERRA

Los cuatro errores fundamentales de Alemania

Ha terminado la guerra. El lunes 11 de Noviembre, á las once de la mañana, fueron disparados los últimos tiros. Alemania aceptó sin discusiones las cláusulas preliminares del armisticio, obra del Consejo interaliado de Versalles.

El 27 de Julio de 1914, Austria-Hungría atacó á Belgrado con sus monitores del Danubio. Procedía de acuerdo con Alemania. Ambas naciones militarista desencadenaron conscientemente la espantosa conflagración.

A los 51 meses y medio, Alemania se rinde. Había perdido sus aliados. Había perdido su unanimidad interna. Había perdido su superioridad guerrera. Había perdido su Kaiser y su Kronprinz... Hindenburg, el viejo ídolo claveteado capituló ante Foch, el intelectual, el ex director de la Escuela de guerra de París. La idea ha vencido al sable. El espíritu á la marea inerte.

Sin embargo, Alemania ha estado dos veces á punto de triunfar. Yo, mejor que otros en España —y pordescosme la jaetancia— sé lo cerca que se vieron los aliados del desastre. Si no han sucumbido, lo deben, primeramente á su constancia en los reveses y á su heroísmo reflexivo, y en segundo lugar, á Alemania misma.

Porque Alemania se ha equivocado cuatro veces. De esas cuatro equivocaciones dos fueron de orden psicológico y dos de orden militar y gracia á ellas, la maltratada Entente pudo, en momentos gravísimos, restablecer la situación y recobrar el equilibrio.

Primer error psicológico. La invasión de Bélgica. Alemania no creyó nunca —¡ah torpe!— que Inglaterra sacaría la espada. «Qué importa un pedazo de papel», gemía Bethmann Hollweg cuando el embajador de la Gran Bretaña le decía, de parte de su Gobierno, que la entrada de un solo soldado alemán en territorio belga determinaría, automáticamente, la ruptura de hostilidades.

Hay un libro que ha sido como el Evangelio del militarismo prusiano, expansivo y pangermanista. Es «La más grande Alemania» de Otto Tannenberg. En ese libro se explica de qué forma Alemania puede vencer á Francia y anexionarse Holanda, Bélgica, Suiza, Luxemburgo, el Austria alemana y las provincias bárticas y se afirma categoricamente que la Gran Bretaña, egoísta, perfida y calculadora, pondrá el visto bueno á esas anexiones si la dan para que se calle, un botón colonial.

Como Tannenberg opinaban todos los dirigentes germanicos. Y se engañaron. Y su engaño fué fatal para su patria. Inglaterra movilizó. Y juró el aplastamiento de Alemania. Aunque Francia hubiera sido aniquilada, la lucha habría seguido, por-

FABIAN VIDAL

Con esta salutación angélica suelen implorar caridad los necesitados. Hoy encanté yo á los lectores de EL NOTICERO, por conocer sobradamente que son tan caritativos como ilustrados.

Recibo una carta del Puerto de Santander, repletísima de excesos respeto para mí, y de lamentaciones —esto me causa gran pena— aquella... también, más que satisfacción, por razones facilísimas de comprender.

Con la carta recibí un cuadro que es un San José, laborado por el interesado, con la misma paciencia y mérito que trabajan otros muchos en su caso, en esa clase de trabajos, tan conocidos.

Se trata de un desgraciado presidente «paisano» y que por conocerme, espera que también le socorra, como hace con otros compañeros suyos de prisión, de por aquí.

Pobre gentel Escriben, ó le escriben cartas, que para no responder, como buenamente se pueda, sería indispensable que tuviésemos por coronación un copo de nieve, en tamaño y temperatura.

Seguramente pensarán así los muchos «pudientes» que hayan recibido esta clase de súplicas.

Por tener yo un San Francisco, de la misma procedencia, y que otro «paisano» me remitió, no hace mucho tiempo, se me ocurrió rifar este San José, de-

lícado presente entre los lectores de este popular periódico, contando desde luego con el reconocido altruismo de su ilustre director, mi antiguo amigo. Pero me advierten, afectuosamente, por teléfono, que no puede rifarse el cuadro por la sencilla razón de no estar permitidas las rifas, y que haga «otro artículo, y estampe mi firma; pues en el primero, sustitúa mi nombre por un seudónimo, para evitar ciertas y muy posibles creencias—oh, la maliciosa— referentes a algo que me sobra y con perdón sea dicho...

Hay gentes que tiene cierto reparo en prestar auxilio a los presidiarios. Yo no los defiendo; pues no es esa, ni fué nunca, mi misión. Pero esto no impide que pueda compadecerlos grandemente, y conmigo muchísima gente. Además, nadie, absolutamente nadie, está libre de una mala hora, de una hora fatal.

El hombre, grande ó chico, pobre ó rico, depende, en general, solo y exclusivamente de las circunstancias.

El hombre que parezca más perverso, puede ser ciudadano pacífico y hasta útil á la Sociedad. Y, por el contrario, el individuo que puede aparentar ser de inconfundible conducta, y hasta con asomo de «honorable»..., puede resultar, en ciertas circunstancias, un perfectísimo bandido, por sport, de los que todos conocemos, por andar sueltos por esos mundos de Dios; y son los de más cuidado, porque su infinita cobardía les hace laborar en las sombras más... sombrías...

Al no poderse celebrar la deseada fiesta, espero que los bondadosos lectores contribuyan conmigo en otra forma, á proporcionar á este desdichado extrémeno que nos ocupa, lo que necesita: pues á fines del corriente mes cumple su condena y no tiene ropa, interior ni exterior, que ponerse, ni medios de vida hasta encontrar trabajo, y están enfermas su mujer y dos niñas, sus hijas...

Me habla de su arrepentimiento, ante Dios y los hombres, y de que quiere ser bueno y honrado, y, en una palabra, promete solemnemente ser digno de sus más laboriosos semejantes...

No me dice el delito cometido, y aunque me lo dijera, yo no lo publicaría, naturalmente. Más él poco o nada importa... «Haz bien...»

Además, pronto celebraremos—Dios

mediante—todos y cada uno ¡Las Pasquas!, como se deba y pueda. Pues bien: en aquellas lejanas tierras se encuentran cumpliendo condena, en aquel correcional, varios paisanos nuestros. Por qué han de ser menos que los que se encuentran en el correcional de Cáceres? A éstos, obsequiamos, entre unos cuantos y más de una vez, por tan señalada época. Obsequiamos, pues, también, alguna vez, á los que yo no tengo inconveniente en llamar no solo paisanos, sino hermanos! No siempre hemos de llamar «amigos», ó «parentes», á los afortunados, á los potenciados! No nos acordemos tan solo de los que puedan tomar por adulación asquerosa, nuestro noble afecto, y por servilismo repugnante, nuestro leal consejo...

Tengamos respeto para los de arriba—por qué no?—y admiremos á quienes se lo merezca, pues jamás fué incompatible el tener con el valor. Pero hemos de tener también con «los de abajo», consideración y consideración con los caídos...

Y ya concluyo, tanto por no ser modesto á cuantos me favorezcan con su lectura, como por ser más extenso de lo que yo había pensado.

En la imprenta de EL NOTICERO se admiten las lisonjas, que han de ser muy modestas, para socorrer á Castro Hernández Castaño, autor del cuadro laborado en seda, y sus compañeros de infierno, á quienes como á éste, no se si conozco personalmente.

Yo me encargaría, con mucho gusto, de remitir el importe de lo recaudado—si no parece mal mi idea—al nuevo señor director de aquel correcional, quien lo fué hasta hace pocos días del aquí, y es afectuoso amigo mío.

Al que haga mayor donativo—sin sa-
uir de lo humilde, repito—le traspa-
so el obsequio, que podrá verse en la citada imprenta. Podrá conservarlo, sino como obra de Arte, sí como obra de caridad...

Jacinto Cabrera Orellana,
Finca «Recreo», 13 Noviembre 1918.

Nota de la Redacción.

EL MERCADO DE LA SEMANA

CRÓNICA COMERCIAL

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

TRIGOS.—La proximidad de la paz influye algo en el mercado, haciendo que se retragan los compradores en espera de un mejoramiento de los precios. El mercado de Valladolid muestra cierta desorientación; la oferta es muy abundante, mientras que la demanda parece sensiblemente contraria. Se paga al precio de tasa, con el aditamento de la comisión consabida, pero está más moderada.

En Peñafiel se ofrece de 86 á 87 reales faneja, en Benavente 88, en Zamora 84, en Salamanca 89, en León 96, en Palencia 84, en Burgos entre 85 y 87.

En Barcelona está este negocio paralizado, hay muy pocas existencias, y las ventas son insignificantes.

HABRÍAS.—La competencia entre los fabricantes ha mejorado alargo de la cotización. En Valladolid se ceden las primeras buenas á 61 pesetas.

En Barcelona ofrece: entera libre á 67'50, entera intervenida á 59, segundas de 41'56 á 42'50, terceras de 35 á 36'60, entera fuerza á 67'50.

ARROCES.—El mercado valenciano muestra poca animación y los precios tienden á la baja. Se ofrece el arroz en cáscara á 47 y los elaborados á 63'50. En Barcelona los precios se mantienen firmes, cotizándose: Blanca de 85'50, Benítez de 72 á 80.

VINOS.—La sequía ha reducido notablemente la cantidad y fuerza del vino. Por esta razón los precios muestran en muchas plazas tendencia al alza, tendencia favorecida también por el aumento de la exportación.

En Valencia y Alicante se ofrece el vino de 24 á 26 pesetas hectómetro.

En la Mancha, donde apenas se ha recogido un 40 por 100 de la producción media, se cotiza los vinos blancos de 3 á 3'25 y de 3'50 los tintos.

En Zaragoza se cotiza á 35 pesos el alquaje de 120 litros.

En la provincia de Madrid se ce-

UN MENSAJE DE WILSON

La obra de Norteamérica

Algo más que admirable es el mensaje que el presidente Wilson ha dirigido al Congreso norteamericano con motivo del armisticio. Cada frase es una prueba relevante del sano espíritu que movió á Norteamérica á tomar parte en la lucha. Cada palabra tiene un significado trascendental en estos momentos en que la victoria pudiera torcer, justificadamente, aquellos principios generosos por los cuales el pueblo yanqui se calzó la gorra espinela de Washington. «El imperialismo arbitrario, la potencia de casta y el militarismo alemán, que pudieron tanto turbar la paz del mundo, han quedado desacreditados y destruidos. Las grandes naciones asociadas para su destrucción, se ven ahora definitivamente unidas, para obtener una paz justa y desinteresada en el mundo entero, sobre la base de principios más duraderos que los intereses egoístas. Nuestros objetivos son: proteger á los débiles y dar á los fuertes sus justos derechos.

Para comprender toda la alteza de estas afirmaciones, basta con recordar que Norteamérica, por su potencialidad económica, por sus medios de organización, por su poder naval, por los ejércitos que en un momento determinado pudiera improvisar, es el país que, de propone, llevaría más fácilmente á cabo una intensa política imperialista. Pero así como pudo quererse con Cuba y no quiso, se muestra ahora desprendida y noble, para dar al mundo un admirable ejemplo de liberalidad y humanitarismo, obligando así a las demás naciones aliadas á dar de lado sus agravios y rencores.

Motivos y muy soñados tienen Francia e Inglaterra para ejercer represalias contra los vencidos. El militarismo prusiano con sus barbáros métodos de guerra, con su influencia nefasta en el pueblo alemán, hizo odioso al imperio germano. Al atrocio brutal, crílico, se unió el escarnio, cuando el dolor de los pueblos aliados debió imponer más respeto. Sin embargo, Norteamérica, con su serena y humanitaria actuación, ha evitado las trágicas consecuencias de una venganza que todo el mundo disculpa.

Motivos y muy soñados tienen Francia e Inglaterra para ejercer represalias contra los vencidos. El militarismo prusiano con sus barbáros métodos de guerra, con su influencia nefasta en el pueblo alemán, hizo odioso al imperio germano. Al atrocio brutal, crílico, se unió el escarnio, cuando el dolor de los pueblos aliados debió imponer más respeto. Sin embargo, Norteamérica, con su serena y humanitaria actuación, ha evitado las trágicas consecuencias de una venganza que todo el mundo disculpa. Pero Norteamérica no se vanagloria de esto que pudiera ser su más legítimo orgullo. Por el contrario, dice: «Las intenciones humanas que dijimos al comienzo que ese mensaje era algo más que admirable! ¡Noble ejemplo el de esta nación fuerte y gloriosa! Si la Historia hace justicia, seguramente la denominará la libertadora.

Antonio R. de Aramburu.

14 Noviembre 918.

Otra vez el Ateneo?

Ningún escritor extremeño habla más de Ateneo, Academia ó cosa que lo parezca, desde que hubo tan ruinoso fracaso en años anteriores. ¿Por qué?

Pues yo, que no soy de los iniciados, ni aun de los conocidos en la región de mis amores y sólo con el ánimo de contribuir al fomento de lo que creo noble y porque, además no me parece inopportuno después de haber leído á Roso de Luna, «Yo Fui», «César Soledad» y a tantos otros que ni me conocen ni conocí personalmente.

No creo inopportuno—digo—indicar un ritmo científico, literario y filosófico en nuestra región con un fin de Academia ó Ateneo extremo.

Si se me permite opinar, diré que no de empeñarse en el periódico y que éste ha de ser precisamente El NOTICERO, porque su historia, sus ideas y sus complacencias para todos los matizadas no tienen igual en la Prensa extremeña y se ha hecho acreedor á nombrarla órgano de la juventud estudiosa.

En El NOTICERO encontrarán cabida—seguro estoy—todas las opiniones, y su honorabilidad es bastante para confiar plenamente de que en sus columnas no hagan de traslucirse siquiera ataque alguno personal.

A los que busquen otro afán que el puramente filosófico, literario ó científico se ha de arrojar del seno de la Academia; es más, jamás se debe permitir otro lenguaje en la forma de tratar las cuestiones que el de respeto y consideración, por muy infeliz que sea el contrincante, y esto, que no es preciso decirlo, ha de decirse al público en gene-

ral, que es á quien ahora hablo, por ello sabrán disimular estas frases y forma de tratar la cuestión.

Claro que, como ya se ha observado, tiene sus contras la fundación del Ateneo, pero, por ahora, pueden subsanarse no admitiendo polémicas que tengan u oculten cuestiones políticas ni religiosas, solamente ideas sociales—de las que tan necesitados estamos—gusto artístico, ambiente de igualdad, caridad y justicia, sin que suenen en tales enunciados las frases de católico ni protestante, de deista ó ateo. No ofendamos á la religión de nadie, y cada uno obre como le plazca, según sus aficiones ó egos, mos políticos en la seguridad y juramentados tácitamente todos de que en el Ateneo se ha de considerar siempre con la dignidad de los educados, aunque fuera de él sean enemigos.

Si plazca la idea, acuérden los que la amen á estas columnas y orientándose sobre bases sólidas, y obrando con circunspección—discreción y prudencia—puede que se llegue á formar obra grande.

Se me ocurre hablar de Ateneo, porque es muy conveniente que no intervengan en las polémicas genéricas incultas e ineducadas que con sus ignorancias son capaces hasta de ofender y se necesita mucho altruismo para seguir defendiendo una cuestión social ó filosófica con aquel pago.

Juan del Sol Collazos.
Talaván 11 918.

I. GIRAUD

DENTISTA

Plaza Mayor, n.º 3

Teléfono núm. 170

Teleg(MADRID - BARCELONA - SEVILLA) — **Telef****Las sesiones de Cortes****Congreso**Censuras al Gobierno.—
Acertada réplica del señor Alba

A las tres y cuarenta abre la sesión el presidente señor Villanueva.

Después de formular varios se-
ñores diputados algunos ruegos y

preguntas, se continuó el debate

político.

El Sr. MOLES, diputado radical,

censura energíamente la solución

de la última crisis.

Dijo que fué una crisis comple-

tamente oriental, en la que no fal-

taron las conjuras.

Afirma que el Gobierno está fal-

to de solidez y que el ministro de

Estado señor conde de Romanones

está contra sus compañeros.

Lamenta con insistencia el evi-

dente divorcio, según él, que exis-

te entre el Estado y la nación.

El ministro de Hacienda, señor

ALBA, le contesta en nombre del

Gobierno.

Se extraña de las censuras de la

izquierda á todo cuanto ocurre,

teniendo ellos tanta culpa como los

primeros.

Niega en frases elocuentes lo de

la conjura á que aludió el señor

Moles, pues él conoció el discurso

del marqués de Alhucemas al mis-

mo tiempo que los diputados.

Estamos aquí—dijo el señor A-

ba—cumpliendo un deber patriót-

ico, pero no permaneceremos un

minuto más, en seguida que advi-

tamos que nos falta la confianza

de la Corona y el Parlamento, pa-

ra el desarrollo de nuestra labor.

Desprecia los silbidos de las tur-

bas, á las que califica de anónimas

y movidas por mezquinas manio-

bras, y acusa de pasividad consta-

nte á las izquierdas. A este fio-

les recuerda que nada hicieron

cuando él presentó sus proyectos

como ministro de Hacienda, y dice

que sucumbió arrasado por las iz-

quierdas que le negaron el apoyo

que le dieron darle.

Presentaremos—dice—reformas

audaces, que serán la iniciación de

cuanto piensa hacer el Gobierno,

el cual está dispuesto á realizar

una verdadera obra revolucionaria.

Para ello necesitamos primera-

mente confeccionar unos presupues-

tos que nos permitan desarro-

llar una obra verdaderamente de

democrática y queremos seguir en

constante colaboración con el Par-

lamento.

Respecto al problema de la au-

tonomía, no soy enemigo de esta.

Sobre ello debemos deliberar y ya

traremos soluciones, cuando crea-

mos llegado el momento oportuno.

Termina pidiendo á las izquier-

das que no dificulten la obra del

Gobierno.

El Sr. MOLES rectifica breve-

mente limitándose á decir que des-

confía de la sinceridad del Gobier-

no y que éste está faltó de fuerzas

para afrontar los graves problemas

pendientes.

Pregunta al señor Alba que diga

concretamente el concepto que le

meriten los presupuestos del se-

ñor González Besada.

Rectifica el Sr. ALBA, haciendo

grandes elogios de la labor econó-

mica de su antecesor; pero dice

que los presupuestos que presenta

rá este Gobierno obedecerán á una

tendencia totalmente radicalísima,

en sentido muy avanzado.

El Sr. BESTEIRO dice que des-

confía de la sinceridad del Gobier-

no.

Acto seguido se levantó la se-

sión.

Los proyectos del señor Alba

Ante la Comisión de pre-

supuestos.—La opinión del

Gobierno y las minorías

En la sesión que ayer celebró la

Comisión de presupuestos, el mi-

nistro de Hacienda, señor Alba,

explicó detalladamente el alcance

de su proyecto sobre el año econó-

mico que comenzará en primeros

de Abril.

Recomendó que se aprobara pa-

ra tener tiempo de discutirlo am-

pliamente desde Octubre hasta

Marzo.

En el mismo proyecto se com-
promete á presentar los presupues-
tos en el mes de Febrero, pues de
otro modo llegarían únicamente á
la aprobación de los gastos, sin
completar la aprobación de los in-
gresos y esto dificultaría la labor
de todo el Gobierno, teniendo el
presupuesto un déficit inicial de
más de 1.000 millones.La aprobación del presupuesto
lo hace el Gobierno cuestión pol-
ítica y si no lo consigue, abandona
rá el poder, dejándolo para que
quienes tengan una fórmula mejor que
esta.Los conservadores darán facilida-
des, en vista de que se hace
cuestión de gabinete y las restan-
tes minorías hicieron observacio-
nes.El romanista señor Argente
combatió el proyecto.El señor Alba declaró que plan-
teaba el asunto inmediatamente
porque el conde de Romanones
aprobó el proyecto ante el rey, en
su casa y en Consejo de ministros.La Comisión, después de ampli-
zón de liberación, dictaminó el proyec-
to íntegramente.**La cuestión Internacional y España**
Un destroyers inglés en CádizEl ministro de Estado señor conde de Romanones ha manifestado
que el horizonte internacional no
está bastante claro.Esto se relaciona con los rumores
que circulan á última hora. Se
decía que la cuestión interna-
cional había entrado en una fase
muy importante para España, con
la visita del destroyers inglés que
ha llegado á Cádiz.Esto ha dado lugar á muchos
comentarios.**Telegramas de felicitación**Entre el rey de España y el de
Inglaterra se han cruzado teleg-
ramas de felicitación por la firma del
armisticio.**Cambó en Palacios**Ayer tarde á las siete y media
estuvo en Palacio el ex ministro
de Fomento, señor Cambó.A la entrada dijo que acudía con
el exclusivo objeto de visitar al
rey, porque hoy marchará á Bar-
celona.**Senador fallecido**Ha fallecido el senador vitalicio
don Francisco Lastres.Su muerte ha causado general
sestamiento.**Los comentarios del día**El debate político y la in-
tervención del señor AlbaLa jornada parlamentaria repre-
sentó ayer uno de los períodos más
interesantes de la política nacio-
nal, por los elementos que en ella
tomaron parte y especialmente por
la intervención del ministro de Ha-
cienda, que en su discurso, franco
y sincero, puso las cosas en su

punto.

La mayoría de los individuos de
la Comisión de presupuestos elo-
giaban calorosamente la intervención
del señor Alba, que mostró esa
actitud arrogante del que siem-
pre estuvo dispuesto á despejar toda
clase de nebulosidades, sobre todo
como cuando ayer, fué reiterada-
mente aludido por el señor Moles.El señor Alba pronunció un dis-
curso admirable, cuyo efecto polí-
tico fué inmediato, porque al al-
dir desdenosamente las algaradas
de estos días en la calle, obligó áintervenir al señor Besteiro, quien
declaró que los socialistas fueron
requeridos para que tomaran parte
en los alborotos, pero dicha invita-
ción fué rechazada por no creerla
aceptable.Besteiro terminó diciendo que en
el Parlamento había muchos far-
santes.Al rectificar el señor Alba, fué
muy breve pero intencionado, y
dirigiéndose al señor Besteiro dijo:
«he oido muy complacido á su se-
ñoría y ahora el que temga que es
cuchar que escuche».El ilustre ministro de Hacienda,
con motivo de su afortunado dis-
curso, fué ayer felicitadísimo.**Los calendarios de siempre**

Ahora se dedican las gentes a

cionadas á la cosa política, á con-
jeturar sobre las consecuencias del
debate político, haciéndose calendari-
os para todos los gustos.Predomina la creencia de que la
cuestión política, después del de-
bate del Congreso, se solucionará
pronto.**La semilla se extiende.—****Propaganda bolchevikista**Durante la noche los comenta-
rios más salientes eran alrededor
de las frases de Romanones, rela-
tivas á la cuestión internacional.Parece ser que el Gobierno fran-
cés se ha dirigido al de España so-
licitando la expulsión de los mu-
chos bolcheviques rusos que re-
siden en Barcelona, ante el peligro
de que éstos entren en territorio**Agitación en las calles**Siguen las manifestacio-
nes.—Las cargas á caballo.**Sablazos y desmayos**A las ocho de la noche se fueron
agregando los pequeños grupos de
curiosos estacionados en las calles
proximas á la Puerta del Sol, in-
tentando éstos organizar una ma-
nifestación, para la salida de los
diputados del Congreso.Media hora después los manifes-
tantes se situaron en la Puerta del
Sol, dando vivas y muertas y pre-
tendiendo marchar unos grupos ha-
cia el Congreso y otros hacia la
Plaza de Oriente.En aquel momento, del Minis-
tro de la Gobernación salieron
fuerzas de Seguridad de infantería
y caballería, dando varias cargas,
en las que se repartieron bastantes
sablazos, llevando los del orden á
meterse con los caballos en las
aceras y en los comercios.La alarma fué tremenda.
Hubo las consiguientes carreras
y sustos, teniendo que ser auxilia-
das varias señoras.Los grupos reaccionaron vol-
viendo nuevamente á la Puerta del
Sol y allí fueron dispersos á sabia-
zas varias veces, practicándose al-
gunas detenciones.Las manifestaciones seguidas de
gritos y alarmas duraron hasta
después de las nueve de la noche
y ya la gente le va pareciendo abu-
rrido el espectáculo diario de ca-
reras y sustos.Siguieron las precauciones por
parte de las autoridades hasta me-
dia noche, desde cuya hora la tran-
quilidad más absoluta reinó en to-
das las partes.**EN EL FERROL****Una huelga por solidaridad**Comunican de El Ferrol, que
por castigar el maestro á dos obreros
del taller de molduras del Ar-
senal, los demás compañeros aban-
donaron el trabajo y á estos les si-
guieron los del taller de maquinaria.**Juzgando al autor de tres
asesinatos**Dicen de Córdoba que ayer ter-
minó en aquella Audiencia la vista
de la causa seguida contra el in-
dividuo apodado «el Sereno», au-
tor de tres asesinatos cometidos en
la Nochebuena del año 1914.Al regresar el reo de la Audiencia
á la cárcel, custodiado por la
Guardia civil, la muchedumbre
quiso lincharle, cosa que no logra-
ron, gracias á la gran cantidad de
guardias.Harden además, otro llamamien-
to de 200.000 hombres para las tri-
puaciones, que se cree serán nu-
tridas con muchos soldados de los
que ahora se licenciarán.**Del conflicto europeo**El Gobierno Francés y la
Administración de Alsacia
y LorenaLos telegramas de París dan
cuenta de que bajo la presidencia
del jefe del Estado, M. Poincaré,
hoy se reunirá el Consejo de minis-
tros para tratar de la administra-
ción de Alsacia y Lorena y de los

territor

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

¿Por qué? —Como se contienen las nubes. —Su pesadas y su ligereza. —Explicación de la paradoja. —Millones de globos. —Explicación de muchos fenómenos. —Irse por las nubes. —A dónde van? —Lluvia via menuda.

Quizá no traga consigo el nuevo problema: ningún fin utilitario resuelto, ningún mundo nuevo, ni aplicación a las industrias nacidas de la ciencia, pero si la resolución de este eterno «por qué» que existe en todo lo que nos rodea. ¿Cuántas veces al ver descargar una lluvia torrencial se nos habrá ocurrido preguntarnos cómo la gran masa de agua podía estar suspendida en la atmósfera?

Nubes gruesas, tan gruesas que no permiten el paso a los potentes rayos solares, las vemos flotar como ingravita sombra, y no obstante, aquellas moles que inundan al resolverse en lluvia, una comarca devastando fértiles suelos y desbordando ríos de profundo cauce. Esta paradoja debía tener una explicación y científicamente acaba de ser resuelta.

Las nubes están compuestas de infinitas partículas de agua, pero para que puedan flotar, cada una de estas partículas es un verdadero globo aerostático, es decir, se encuentra dentro de ese globo, formado por una cubierta de vapor de agua, pudiendo de este modo viajar y ser transportada a impulsos del viento con la facilidad que lo sería una nube de humo.

Esta envoltura de vapor defiende a las gotas de la influencia de las temperaturas exteriores, puesto que el vapor es mal conductor calórico.

Los hechos vienen a apoyar esta ingeniosa teoría, puesto que así se explica por qué no se evapora el agua de las nubes, si se solidifica al atravesar regiones donde la temperatura es muy inferior a cero grados.

De igual modo se comprende cómo en determinados casos ascienden las nubes y las nieblas; porque al dilatar el calor la vaporosa envoltura que rodea las esferas acuosas elevan como verdadera montaña de gollies.

En cambio, según observó el estudiado Hervón Fruck, cuando las nubes pasan por una zona donde la temperatura es inferior a la del hielo, si chocan contra un cuerpo duro, como las crestas de las altas montañas, el agua de que se compone se congela en masa, cosa que se comprende, porque en el choque se rompe la envoltura protectora y quedan las gotas por completo expuestas a las influencias exteriores.

Ya que hoy nos hemos ido por las nubes, hablaremos también de las que vemos en días despejados, que siendo de consistencia demasiado sutil para unirse a otras y descender en forma de lluvia, desaparecen como evaporadas o como si ascendieran hasta perderse de vista.

El invento del «fog-counteur» (contador de niebla) nos ha resuelto categóricamente esta duda.

Ni esas nubes suben hasta desaparecer de nuestra vista, ni se evaporan, descargan sobre la tierra el agua que las forma, pero en lluvia invisible.

El contador inventado por monseñor Aitken aprecia perfectamente esas gotas, que a simple vista son invisibles, hasta poderlas contar, como con otros aparatos parecidos se cuentan los miles de par-

tículas que contiene un centímetro cúbico de polvo.

Al descargar esas nubes, el aire se llena de humedad que aprieta perfectamente nuestros pulmones y aún nuestras ropas, pero sin que aparezcan mojadas, ni la tierra, ni las piedras, ni los ejes de ancha superficie. En cambio, la punta de un alfiler o cualquier otro objeto de superficie recubierta recoge fácticamente alguna de las gotas de la imperceptible lluvia.

El fenómeno es lógico y natural. El vapor radiante de la tierra evapora las gotitas antes de que lleguen a ella, en tanto que la punta de un alfiler no tiene calor radiante suficiente para conseguir igual resultado.

Dr. Treveller.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo de Madrid don Juan de Marcos.

Bienvenido

De Santiago de Compostela ha regresado la distinguida señora y los hijos de nuestro querido amigo el Profesor de Gimnasia de este Instituto, doctor don Rufino Silvan.

Bienvenidos

Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestro querido amigo don Miguel Ortiz, que hoy regresa a Brozas.

NOTICIAS

A la hora de cerrar nuestra edición, no hemos recibido el alcance telefónico de última hora, desconociendo la causa.

La Sultana (antes El Sanatorio)

TRAVESIA DE ALFONSO XIII

Hoy otras especiales abiertas y con límite, a 2 pesetas docena.

Idem corrientes, id., id., id., a 1'40 pesetas docena.

Gran merienda de pájaros y boquerones recién fritos.

Vino superior de Brozas, a 2 pesetas botella. —Teléfono 222.

Los 6.000.000 de Navidad

Envía la Administración de Loterías número 30, de don Antonio Rodríguez, Esparteros, 8, Madrid, quien remite a provincias y extranjero, billetes para todos los sorteos.

La Mallorquina

GENERAL EZPONDA, 4

Se expenden ya sus especialidades de mazapán, empanadillas y jamones rellenos de cabello y yema.

Han llegado

las riquísimas cigarras, a 3 pesetas kilo.

Casa de Hijos de Zaragoza

Moret, 26

Gripe

Se evita y cura siempre esta enfermedad, haciendo uso una sola vez del ANTIGRIPAL del Dr. Sacristán.

Los señores Médicos que lo han ensayado, certifican sus curaciones en un solo día.

Se encuentra en todas las Farmacias a 2'25 pesos frasco, y en Madrid en casa de Pérez Martín y E. Durán, Alcalá, 7 y 9 y Mariana Pineda, 12.

A ESTRELLA —Seguros de Vida, Incendios y Accidentes del trabajo. Subdirección: Margallo, 57.

EPIDEMIAS CONTAGIOSAS

SE EVITAN LAVANDOSE CON

Jabón Zotal

Nueva Ley del Timbre del Estado. —Edición autorizada por el Ministerio de Hacienda. Precio 0'60 pesetas. Papelería de «El Noticiero».

Se arrienda el piso entre el suelo de la casa calle Margallo, núm. 41. Razón: San Pedro, 4 y 6, almacén de muebles.

Observatorio Provincial

Día 15 de Noviembre de 1918

Altura barométrica, 720'8.

Temperatura al aire y a la sombra, 9'8.

Máxima del aire a la sombra, 15'6 Idem mínima, 8'2.

Humedad relativa del aire, 81. Tensión del vapor del agua, 7'3. Agua evaporada en 24 horas, 5'1. Lluvia en 24 horas, 0'0.

Dirección del viento, N. NE. Clase del viento, flojo. Recorrido en 24 horas, 131 k. Estado del cielo, cubierto.

Nota. — Los datos relativos a la máxima mínima, lluvia, agua evaporada y recorrido del viento, corresponden al día anterior de la fecha.

Centro Escolar Extremeño

FUNDADO EN 1907

EL MÁS ANTIGUO DE CÁCERES

1.º Y 2.º ENSEÑANZA

Establishido en el Palacio de la Generala Resultado obtenido en el curso de 1917-1918:

18 Matrículas de Honor, 28 Sobresalientes, 35 Notables y 60 Aprobados.

Pidan detalles y reglamentos con las relaciones nominales de los resultados obtenidos. Cuadro de Profesores y plano del local, al director D. Juan Rubio Sánchez.

PLAZUELA DE LOS CALDEREROS, N.º 2

Teléfono 308

ANUNCIO

Se vende una participación en la dehesa de «Jacafres». Para tratar, diríjanse a don José A. Risco, en Arroyomolinos de Montánchez.

ANUNCIO

Se venden tres vacas holandesas muy buenas. Para tratar, Norberto Elviro, Brozas.

CASA GRANADO

Confección sólida y elegante a todo lujo. —Medidas a domicilio. —Sectación económica. —Calzados marca Tigre.



LOS MEJORES DE ESPAÑA

Venta exclusiva en esta Plaza. —Teléfono 196

ANUNCIO

de la cama, donde aún dormía sonriente la niña, y una oración ferviente de gracias salió de su corazón. —Dios la había salvado.

V

— ¡Adiós, mi amor! —le gritó la joven a su marido.

— ¡Era sincero el arrepentimiento inesperado de Pompeyo!

Hubiera sido difícil averiguarlo.



LA MEJOR TINTURA PROGRESISTA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua
nunca tendrás canas ni serás calvo.
El cabello abundante y hermoso
es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro
La Flor de Oro

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua; si no quieren perder su salud, y lograrán tener la cabesa sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De renta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Los prospectos explican el modo fácil de usar este agua.—Se vende al por mayor.—Madrid: Martín y Durán.

Bilbao: Barandiarán y Comp.—Valencia: Blas Cuesta.—Barcelona: Vicente Ferrer y Comp. y Uriach y Comp.



COLEGIO DE 2^a ENSEÑANZA DE NUESTRA SEÑORA DE LA VICTORIA EN TRUJILLO (CÁCERES)

Director: **Don Maximino Martínez Cuesta**

Licenciado en Ciencias y Director que fué del de "La Purísima Concepción", en Plasencia.

Este Colegio está legalmente incorporado al Instituto General y Técnico de Cáceres. Sus Profesores forman parte con los Catedráticos oficiales de los tribunales de exámenes, con voz y voto.

Edificio amplio y en condiciones de salubridad e higiene certificadas, en la calle de Domingo Ramos, número 8.

Forman su profesorado ocho Licenciados y Doctores, por las diversas Facultades. Inspector, Maestro Nacional.

Matrícula para los colegiados, desde 1^o de Septiembre al 15 de Octubre, y para los alumnos libres, hasta 31 de Abril. Preparación para ingreso, Magisterio y carreras especiales.

Este Centro de enseñanza, de reciente creación, garantiza la seriedad y escrupulosidad en sus enseñanzas, la bondad y vigilancia para el trato de sus escolares y la abundancia, variedad y sanidad en la alimentación.

Pidense Reglamentos y referencias al Director D. Maximino Martínez Cuesta, en Trujillo (Cáceres).

¡Agricultores!

Abónad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 19, Madrid.

GONZALO VÁZQUEZ JAVAT
CORREDOR DE COMERCIO
Compra y venta de valores del Estado, Industriales y Mercantiles, fincas rústicas y urbanas, pignoración de valores, negociación de letras, cuentas de crédito, préstamos con hipotecas de fincas. Operaciones con el Banco de España y otros establecimientos de crédito. Oficinas: 7—Cáceres.

AGENCIA DE TRANSPORTES
de
Hijos de Segundo Pérez

Carros de transportes para toda clase de mercancías. Coches para el servicio de los viajeros á las salidas y llegadas de los trenes.—Teléfono 149.

OFICINAS: CARRETERA DE LA ESTACIÓN

AGENCIA GENERAL — DE Luis González Borreguero — DE HERREROS —

Administración de fincas rústicas y urbanas, cobro de pensiones, etc., etc.

OFICINAS: CARNICERO, 13 y 15—Cáceres

Muchas veces Elena permanecía extática contemplando á su madre.

— Tu eras más bella que yo, — le decía.

— La belleza, hija mía, — respondía con una dulce sonrisa Marcela, — es con frecuencia un don fatal para la mujer; vale bastante más la bondad.

— Pero tú lo tienes todo, querida mamá, — respondió la joven besándola. — Yo quisiera parecerme á ti.

— Tú nada tienes que envidiarme, Elena; tu belleza supera á la mía; tu carácter y tu alegría te captan las simpatías de todos. Solo quisiera en ti un carácter más firme. Las institutrices se lamentan de que no estudias y de que a cada momentoquieres cambiar de ocupación.

— Me aburre estudiar sola; preferiría ir al colegio con Isabel y Clara.

Eran dos amigas suyas que, tenían diez años como ella y estaban hacia pocos meses en uno de los lujosos colegios de Piamonte.

A Marcela le disgustaba bastante separarse de su hija. Pero era por el bien de Elena y creyó, tanto más cuanto que su marido y Pompeyo se mostraban favorables á los deseos de la joven.

Elena en el colegio hizo maravillosos progresos y estaba contenta y feliz de su vida.

Mientras tanto iba desarrollándose.

Era alta, esbelta, rubia, blanca como un lirio y tenía aquella gracia inaudita, aquella distinción de porte que no se adquiere sola.

Adolfo se decía que si la joven se parecía á su madre debía ser una flor de belleza y de pureza.

FERROS, ACEROS, FERRETERÍA Y COLONIALES

SOBRINO DE GABINO DÍEZ CÁCERES

MORET, 40 Y ALFONSO XIII.—(Teléfono 171)

PASEO DE "EL TRIÁNGULO."—(Teléfono 290)

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODA CLASE

CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES

Bienes locativos, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1886

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

SOCIEDAD EN BARCELONA.—Rambla de Cataluña, 15, y Córtes, 62.

Desarrolloimiento de la Compañía durante el ejercicio de 1917

BALANCES COMPARADOS

	1916	1917
Capital suscrito.....	5.000.000'00	5.000.000'00
Id. desembolsado.....	1.500.000'00	1.500.000'00
Reserva estatutaria.....	1.000.000'00	1.000.000'00
Reservas técnicas.....	1.750.980'72	3.356.375'40
Id. de previsión y garantía.....	1.120.905'91	1.401.537'96
Primas de ejercicio.....	6.804.681'45	7.808.630'76
Siniestros indemnizados hasta 31 Diciembre	24.055.903'23	27.893.465'23

ESTADO COMPARATIVO POR DÉCADOS

ÁR. PRIMAS	SINIESTROS INDEN- RÉSERVA DE RIES- RÉSERVA ESTA-		
	RIZADOS	GOS EN CURSO	TUTARIA
1867 167.414'64	34.580'10	49.155'23	13.700'93
1870 340.043'45	191.268'31	104.367'25	83.346'18
1887 680.001'10	454.004'04	225.007'93	231.048'17
1897 1.043.816'61	369.646'59	347.938'87	45.048'03
1907 2.124.041'59	724.642'76	708.013'86	718.372'36
1917 7.808.630'76	3.837.565'00	3.604.879'93	1.000.000'00

CONTRA LA EPIDEMIA REINANTE



Almacén de Sal

Luis González Borreguero

Frente á la Estación del ferrocarril

En este almacén se venden arados y maquinarias agrícolas, de la fábrica de Jorge Martín e hijos, de Alaejos.

A los enfermos de los ojos —

ITINERARIO DEL OCULISTA

Don Delfín Cáceres Jiménez

Fuente de Cantos, del 10 al 20 de Noviembre.

Villafanca de los Barros, del 21 al 30 de Noviembre.

BODEGAS DE VINOS FINOS DE MESA

Fábrica de aguardientes anisados

JUAN ESPINO

EN ALMENDRALEJO

Exportación á todas las provincias de España.

Existe en toda buena mesa los exquisitos vinos de JUAN ESPINO.

Depósitos en Badajoz, Salamanca, Sevilla, Llerena, Mérida y Cáceres. General Exportadora, 10—Teléfono num. 247.

Representante en este Depósito y provincial ANGEL JIMENEZ GARCIA.

CAFÉ DE VIENA

Carlos Muñoz

Sigue sirviendo sus selectos cafés, de

conocida fama, y mejores de la mejor

marcas.

Billares. Terraza

Alfonso XIII, 16—Cáceres

CORAZÓN DE MADRE

dos, — respondió, temiendo que tu te asustarías al saber el peligro corrido por nosotras.

— Corazón generoso! — Y pensar que si hubiera errado el tiro habría sido víctima de su heroísmo!

Desde aquel instante el afecto por su hermano aumentó y hubiera estado dispuesto á dar todo su sangre por él.

Elena creía muy bella; pero no poseía las cualidades morales de su madre, ni la firmeza de su padre.

Era una naturaleza viciada, egoista. De sus ojos ingenuos de un azul profundo, salían á veces llamas fosforescentes; en su slave sonrisa se descubría una sombra de malignidad; en el estremecimiento de su nariz mostraba su carácter nervioso, iracundo.

Marcela y su marido no creían que hubiese nada más bello, más completo, ni más adorable que su única hija.

Si mismo illo Pompeyo, que había vuelto después de una ausencia de dos años y continuaba su vida de familia, parecía sufrir el extraño ascendiente de su sobrina y cedía á todos sus caprichos.

Parécia que Pompeyo, hubiese olvidado por completo su momento de locura, pero en algunas ocasiones su mirada fija en Marcela tomaba una expresión tan dolorosa, que turbaba el sueño de la virtuosa señora.

Los años pasaban y la maravillosa belleza de Elena era siempre la admiración de todos,

Y comenzó á amarla antes de conocerla.

El no sabía que ya en la familia de Ter

ni se pensaba en su unión con Elena.

Pompeyo, había hablado de esto con su hermano y su cuñada,

Elena no podría encontrar un partido más conveniente, — dijo. — Adolfo tiene todas las buenas cualidades para ser un buen marido. lleva un título que seduce siempre á una muchacha como Elena, y aunque su padre ha hecho bastante boda en el patrimonio, aun le quedan cuarenta mil líras de renta, el palacio de la calle Sicilia, que en encierro tesoros artísticos, y un castillo en la Romania, que era propiedad de la difunta condesa, que me han dicho, que es digno de un principito. Por esto me, parece, — repitió, — todos los conceptos, un partido excelente.

— Aunque no poseyese un céntimo, — dijo dulcemente Marcela, — yo le desearía para marido de Elena, porque tengo la seguridad de que la haría feliz.

Pompeyo dirigió una rápida mirada á su cuñada y despues dijo á Dario:

— Y tú?

— Oh! por mí, si el conde Adolfo gusta á mi mujer, y á Elena, doy anticipadamente mi consentimiento.

— Yo hablaré á mi amigo Leopoldo, — añadió Pompeyo, — pero con la condición de que nadie diga á su hijo, y nosotros tampoco

CORAZÓN DE MADRE

74 CORAZÓN DE MADRE

75 CORAZÓN DE MADRE